《流体输配管网》复习题
一、填空题

1、燃气储配站有三个功能：                   、                 和                 。

2、供热管网主干线水力计算时，采用的平均比摩阻越大，需要的管径越        ，运行费用越     ，水力稳定性越            。

3、热水供暖系统水压曲线的位置，取决于                            和                  。

4、泵或风机的最佳工作区一般为                                                 的区域。

5、最不利环路应选                           最大的环路。

6、空调水系统冷冻水泵全部采用变速泵，两种压差控制方式中                 的方法更加节能。

7、通风空调空气输送管网，沿流动方向风道内的全压               ，静压                   。

8、在建筑排水系统中，随着排水流量的不断增加，立管中水流状态依次经历                 、
.                     、                   等三种流动状态。
9、离心式的泵或风机的损失主要有               、               、                  和
.                    。

10、离心式泵与风机的损失大致可分为：                   、                、           、 
.                等，其中                引起泵与风机扬程和全压的降低，              引起泵与风机流量的减少，               和              则引起耗功增多。
11、泵的入口与管网系统的连接有三个基本要求：            、                、           。
12、离心式风机的出口安装角
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2          是前向型叶片，
[image: image2.wmf]b

2           是后向型叶片。
13、切削叶轮调节的第一切削定律的性能关系为：                       ，                  ，
.               ，泵与风机性能调节的另两种主要调节方式是：             、            。
14、举出管网系统的三种定压式：                   、                        、气体定压。
二、选择题

1、异程式热水采暖系统的水平失调是有下列哪个原因造成的？

A、热压作用                               B、自然循环作用压力不同

C、并联环路的阻力相差较大                 D、散热器在立管中的连接方式不同

2、机械循环热水采暖系统的重力循环作用压力与下列哪个因素无关？

A、供回水温度                          B、供回水密度

C、散热器距热源的距离                  D、系统作用半径

3、当外网的静压线低于用户的充水高度时，用户与外网可考虑下列哪种连接方式？

A、直接连接                            B、间接连接

C、直接连接，回水管设加压泵            D、加混合水泵的直接连接

4、某热水供热系统有5个采暖热用户，若关闭其中任何一个用户，下列哪个说法是错误的？

A、其他四个用户流量按同一比例变化      B、其他四个用户流量均增加

C、系统的总阻力增大，总流量减小        D、其他四个用户的室温均升高

5、热水供热系统某用户阀门关闭后，该用户处供回水管的资用压差的情况如何？

A、减小            B、增大          C、等于零         D、不变

6、当空调冷冻水系统中某阀门关小时，循环水泵的工作点在性能曲线图中的情况如何？

A、向左上方移动    B、向右下方移动  C、不变           D、向左下方移动

7、如图所示，某空调冷冻水系统为异程式，共连接5个相同的空气处理机组，每个机组的流量均为80m³/h、计算压力损失均为80kPa（包括连接主干管前的入口管段，但不包括平衡阀的阻力），冷源设备内部至最远机组的供回水干管及平衡阀的阻力损失为200kPa，系统的总阻抗为多少？单位为Pa/(m³/h)²

A、1.75×10-³        B、2.73          C、1.75           D、2.73×10-³

[image: image1.wmf]b


8、热水供热系统主干线的总长度为1000m，平均比摩阻为60Pa/m，局部损失与沿程损失的估算比值为0.3，热用户的作用压差为2m，求热用户的水力稳定度。

A、0.45              B、0.55          C、0.65             D、0.75

9、随着并联泵或风机台数的增多，总流量增量的幅度如何变化？

A、变大              B、变小         C、先变大后变小     D、不变

10、泵在开式管网上工作时，其所需扬程等于？

A、管网的流动阻力

B、管网的最高点与最低点的高差与整个管路系统的阻力损失之和

C、补水池与压力容器的高差、整个管路系统的阻力损失以及压力容器相对压力之和

D、上下两水池液面的高差与整个管路系统的阻力损失之和

11、关于比摩阻R，论述正确的有（  ）

A．比摩阻即每米管长的沿程压力损失       B．比摩阻即每米管长的压力损失

C．比摩阻与流量无关                     D．比摩阻与管径无关

12、以下哪种情况时，用户采暖系统与热力网的连接方式可采用直接连接（   ）。

A．建筑物采暖系统高度高于热力网水压图动水压线

B．建筑物采暖系统高度高于热力网水压图静水压线

C．热力网资用压头高于用户采暖系统的阻力

D．采暖系统承压能力低于热力网静水压力

13、如图1所示，供回水温度95/70℃，h1=3.2m，h2 = h3 = 3.0m，Q1 = 700W，Q2 = 600W，Q3 = 800W，则流出第三层散热器管路的水温为（    ）。
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A．70℃         B．78.3℃       C．85.5℃        D．90℃
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14、网路正常工况时水压图和各热用户的流量如图2所示，则用户3之后的网路总阻抗为（   ）Pa/(m3/h)2。

A．7.5           B．15           C．38.7           D．1500

15、一般闭式水系统中的开式膨胀水箱安装在（     ）

A．水泵的压出段            B．水泵的吸入段

C．系统的最高点            D．水泵的吸入段并高出系统的最高点

16、关于热用户的水力失调度，以下论述中正确的是（     ）。

A．热用户的水力失调度，为实际流量与规定流量的比值

B．热用户的水力失调度，为规定流量与实际流量的比值

C．热用户的水力失调度越大，水力稳定性越好

D．热用户的水力失调度越小，水力稳定性越好

17、消火栓给水系统管道内水流速度不宜大于（     ）。

A．2.5m/s       B．1.5m/s       C．3.5m/s        D．4.5m/s

18、室内热水采暖管网、空调冷冻水管网和给水管网流动几乎都处于（    ）

A、紊流过渡区          B、阻力平方区      C、水力光滑区       D、层流区

19、室外热水管网内的流动大都处于（      ）

A、紊流过渡区          B、阻力平方区      C、水力光滑区       D、层流区

20、在并联管路上，（        ）

A、各分支管段的流量分配与其通导数成正比

B、各分支管段的流量分配与其通导数成反比

C、各分支管段的流量分配与其通导数的倒数成正比

D、各分支管段的流量分配与其阻抗系数成正比

三、名词解释

1、水力相关

2、水封

3、叶片安装角

4、流量当量直径

5、气蚀

6、水力相关

7、水封

8、叶片安装角

9、流量当量直径

10、气蚀

四、简答题
1、简述假定流速法的特点和适用情况。
2、只要满足节点流量的平衡，环状干线各管段的流量是否可以任意分配？为什么？

3、“当管网中的泵（或风机）采用调节转速的方法进行流量调节时，按照相似率，流量变化与转速变化成正比，扬程（全压）变化与转速变化的平方成正比，功率变化与转速变化的三次方成正比。”这种说法对吗？为什么？
4、什么叫均匀送风﹖实现均匀送风的基本条件﹖

5、建筑给水系统所需压力的组成﹖

6、分析建筑内排水立管的压力变化。

7、试比较前向叶片、径向叶片和后向叶片。

8、什么叫泵或风机的喘振﹖有什么危害？防治的方法是什么﹖

五、综合题
1、泵与风机的理论扬程方程为：
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)

T

u

T

T

u

T

T

v

u

v

u

g

H

1

1

2

2

1

×

-

×

=

。在什么条件下理论扬程方程可简化为：
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，这有何指导意义？试绘出这种情况下的入口速度三角形。

2、某热水系统的水压图如图所示，当关闭阀门C时，管网的水压图分别如何变化？请在图中绘出改变后的水压曲线，说明管网水力工况的变化。


[image: image5]
3、某液体管网具有狭义管网特性曲线，两台相同的循环水泵并联运行，单台水泵在额定转速2900r/min时的Q—H性能曲线为图中曲线I。开启其中一台水泵以额定转速运行，流量为120 m3/h，扬程为28mH2O。不改变管网，让两台水泵以相同的转速共同工作。作图求解：

（1）只有一台水泵运行时的工况点；（2）两台水泵并联运行的性能曲线；

（3）管网系统的总阻抗S；（4）两台水泵并联时管网的总流量及每台水泵的流量。
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4、某热水系统的水压图如图所示，当关小阀门B时，管网的水压图分别如何变化？请在图中绘出改变后的水压曲线，说明管网水力工况的变化。


[image: image7]
参考答案

一、填空题

1、燃气储配站有三个功能：储存燃气调峰、混合多种燃气和给燃气加压。

2、供热管网主干线水力计算时，采用的平均比摩阻越大，需要的管径越小 ，运行费用越大 ，水力稳定性越差 。

3、热水供暖系统水压曲线的位置，取决于定压装置对系统施加压力的大小和定压点的位置。

4、泵或风机的最佳工作区一般为设备最高效率的90~95%以上范围内的区域。

5、最不利环路应选需用压力最大的环路。

6、空调水系统冷冻水泵全部采用变速泵，两种压差控制方式中恒定末端设备管路压差的方法更加节能。

7、通风空调空气输送管网，沿流动方向风道内的全压 沿程下降 ，静压可能上升、下降或相等。

8、在建筑排水系统中，随着排水流量的不断增加，立管中水流状态依次经历附壁螺旋流、水膜流、水塞流等三种流动状态。
9、离心式的泵或风机的损失主要有流动损失、泄漏损失、轮阻损失和机械损失。

10、离心式泵与风机的损失大致可分为： 流动损失  、 泄漏损失 、 轮阻损失 、 机械损失 等，其中流动损失 引起泵与风机扬程和全压的降低， 泄漏损失 引起泵与风机流量的减少， 轮阻损失 和机械损失 则必然多耗功。
11、泵的入口与管网系统的连接有三个基本要求： 不漏气 、  不积气 、 不吸气 。
12、离心式风机的出口安装角
[image: image8.wmf]b

2 >90度 是前向型叶片，
[image: image9.wmf]b

2 <90度 是后向型叶片。
13、切削叶轮调节的第一切削定律的性能关系为：
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，泵与风机性能调节的另两种主要调节方式是： 变速调节 、 进口导流器调节 。
14、举出管网系统的三种定压式： 高位水箱定压 、 补给水泵定压 、气体定压。
二、选择题

	序号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	C
	D
	B
	A
	B
	A
	C
	A
	B
	D

	序号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	A
	C
	C
	A
	D
	A
	A
	A
	B
	A


名词解释 略

简答题 略
五、综合题
1、泵与风机的理论扬程方程为：
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。在什么条件下理论扬程方程可简化为：
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，这有何指导意义？试绘出这种情况下的入口速度三角形。

答：当进口切向分速度
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时，理论扬程方程可简化为
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。这说明在泵或风机的设计时，使进口绝对速度
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时，可以获得最大的理论扬程，此时流体按径向进入叶片的流道。




2、某热水系统的水压图如图所示，当关闭阀门C时，管网的水压图分别如何变化？请在图中绘出改变后的水压曲线，说明管网水力工况的变化。

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image20]

答：（1）作图如图所示。

（2）关闭阀门C后，系统的总阻抗增加，假设水泵提供的扬程不变，系统的总流量将减小，水泵扬程增加。从热源到用户3之间的供回水管水压线变平缓。用户3两端的压差将变大，用户4、5流量将等比增加。用户1、2的流量也将不等比增加。用户1、2、4、5不等比一致失调。

3、某液体管网具有狭义管网特性曲线，两台相同的循环水泵并联运行，单台水泵在额定转速2900r/min时的Q—H性能曲线为图中曲线I。开启其中一台水泵以额定转速运行，流量为120 m3/h，扬程为28mH2O。不改变管网，让两台水泵以相同的转速共同工作。作图求解：

（1）只有一台水泵运行时的工况点；（2）两台水泵并联运行的性能曲线；

（3）管网系统的总阻抗S；（4）两台水泵并联时管网的总流量及每台水泵的流量。
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解：作图：
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（1）只有一台水泵运行时的工况点为（Q=120 m3/h，H=28mH2O）；

（2）如图，曲线II为两台水泵并联运行的性能曲线（在曲线I上任取3个以上的参数点，按等扬程、流量加倍的方法可获得对应的一组参数点，并光滑连接）；

（3）管网的总阻抗是
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（4）根据
[image: image24.wmf]2
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，作管网特性曲线，与曲线II的交点b为工况点两台水泵并联运行的工况点，管网总流量137m3/h；

过c作水平线，与曲线I的交点c是每台水泵工作点，流量68.5 m3/h。
4、某热水系统的水压图如图所示，当关小阀门B时，管网的水压图分别如何变化？请在图中绘出改变后的水压曲线，说明管网水力工况的变化。

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image25]

答：（1）作图如图所示。

（2）关小阀门B后，系统的总阻抗增加，假设水泵提供的扬程不变，系统的总流量将减小，水泵扬程增加。用户1、2不等比一致失调，流量增加，用户3、4、5等比一致失调，流量减小，整体不一致失调。
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